

зации и участие в деятельности такой организации), ст. 282.1 УК РФ (Организация экстремистского сообщества), ст. 282.2 УК РФ (Организация деятельности экстремистской организации), ст. 282.3 УК РФ (Финансирование экстремистской деятельности).

Таким образом, необходимо использование системного подхода к предупреждению незаконного оборота наркотиков в России, поскольку реализация подобных мер обеспечивается за счет консолидации усилий и ресурсов всего общества, органов государственной власти всех уровней, общественных объединений и граждан.

УДК 343.4

Т. Г. Терещенко

*доцент кафедры уголовно-исполнительного права
уголовно-исполнительного факультета
Академии МВД Республики Беларусь,
кандидат юридических наук*

КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Преступность несовершеннолетних традиционно рассматривается как совокупность преступлений, совершенных лицами в возрасте 14–17 лет, а равно совокупность лиц, совершивших данные преступления.

Но прежде чем раскрывать ее особенные черты, стоит отметить, что по этическим соображениям именно преступность несовершеннолетних имеет для любого общества особое значение. Можно сказать, что в зависимости от того, какой ее уровень, состояние и структура, таков и нравственный облик государства, что напрямую оказывает влияние и на экономический, и социальный потенциал страны (невоспроизводство полноценных членов общества, снижение уровня рабочей силы, уменьшение производительности труда и другое).

Кроме того, имеется прямая связь между данным видом преступности и организованной, профессиональной и рецидивной преступностью. Криминологами уже доказано, что чем в более раннем возрасте человек вступает на преступный путь, тем выше вероятность того, что, став взрослым, он продолжит совершать общественно опасные деяния. При этом и значительная часть членов организованных сообществ (преступных групп) зачастую состоит из тех лиц, которые еще не достигли возраста 18 лет, то есть последние оказываются втянутыми в противоправную деятельность путем обмана, злоупотребления доверия, обещаний, угроз.

Вследствие этого оторванность от позитивных социальных групп (семьи, трудовых коллективов) приводит к преступному поведению как единственно верному пути, становится образом жизни. Так формируются преступники-профессионалы, которые преимущественно зарабатывают средства к существованию, совершая преступления.

Еще одна особенность, которую следует выделить – это высокий уровень латентности преступности несовершеннолетних. Как правило, когда лицо впервые привлекается к уголовной ответственности, то его преступный опыт составляют уже 3–4 преступления, совершенные ранее.

Остановимся на личностных особенностях несовершеннолетних преступников.

Так, применительно к социально-демографическим признакам можно отметить, что большинство преступников составляют лица мужского пола (90–93 %, наиболее криминально активный возраст – 16–17 лет), проживающие в городской местности, воспитывающиеся в неполных семьях, зачастую неблагополучных; как правило, отстающие от сверстников по образовательному уровню.

Исходя из возрастных особенностей личности, у несовершеннолетних имеется недостаточный жизненный опыт, незавершенность формирования жизненных установок и ценностей, ориентация на неформальный стиль общения и формирования, бравада, демонстрация независимости, излишняя взрослость и подражаемость поведения.

Нравственно-психологические особенности несовершеннолетних, совершивших преступления, характеризуются утратой интереса к работе, учебе, бесцельным времяпрепровождением, потребительским проведением досуга, нередко сопровождающимся потреблением алкоголя, наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов.

Последняя позиция вызывает особую тревогу в связи с увеличением в Республике Беларусь количества преступлений, связанных с потреблением наркотических средств (рост + 2,2 % по сравнению с январем–сентябром 2014 г.). Число фактов незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров с целью сбыта в январе–сентябре 2015 г. по сравнению с январем–сентябром 2014 г. увеличилось на 21,3 %. Влияние наркотических средств на молодой организм, в особенности химических препаратов (спайсов, миксов), наиболее пагубное как в физическом, так и психическом аспекте. Как известно, бывших наркоманов не бывает, то есть таким образом мы теряем полноценных членов общества.

Эмоционально-волевые качества и свойства характеризуются такими показателями как ослабление волевых признаков, искаженность нравственного и правового сознания, лживость, грубость, нередко наличие нервно-психических расстройств, сопровождающихся задержкой ум-

ственного развития, поведенческими дисфункциями, игнорированиями установленных правил, агрессивностью, часто меняющимся настроением.

Рассмотрим криминологические показатели преступности несовершеннолетних.

Характеризуя динамику уровня преступности несовершеннолетних, можно отметить, что на протяжении длительного периода времени (с 2010 по 2014 годы) наблюдается тенденция постепенного снижения удельного веса преступлений, совершаемых несовершеннолетними, однако, по-прежнему, ими совершается значительное число угонов транспортных средств, хулиганств, а также фактов незаконного оборота наркотических средств.

Так, в 2010 г. удельный вес преступлений несовершеннолетних составлял 5,3; в 2011 г. – 4,8; в 2012 г. – 5,0; в 2013 г. – 4,1; в 2014 г. – 4,2.

Характеризуя структуру преступности несовершеннолетних, можно выделить наиболее часто совершаемые общественно опасные деяния – угоны автотранспортных средств (удельный вес 13,3); наиболее низкий показатель по убийствам (удельный вес 1,7). Среди иных преступлений можно отметить хулиганства (11,7), незаконный оборот наркотических средств (9,4), кражи (7,8), вымогательства (7,6), разбои (7,3). Наиболее низкий уровень удельного веса среди преступлений составляют общественно опасные деяния, сопряженные с посягательствами на жизнь, здоровье и половую свободу человека. Для девушек более характерно совершение имущественных преступлений, нередко с заниманием лидерских позиций по организации разбойных нападений, грабежей, вымогательств.

По уголовным делам, расследование по которым окончено, в январе–сентябре 2015 г. выявлено 2 103 случая участия несовершеннолетних, темп прироста по сравнению с аналогичным периодом прошлого года составил 8,3 %; количество лиц, привлеченных к уголовной ответственности, составило 1721 человек, что на 5,2 % больше по сравнению с аналогичным периодом 2014 г.

Наибольший удельный вес преступности несовершеннолетних наблюдается в Брестской области, наименьший – в Витебской, среди районов самый высокий – в Октябрьском (13,1), наиболее низкий – в Глубокском (0,9). Таким образом, отмечается негативная тенденция увеличения количества преступлений, совершаемых несовершеннолетними, на фоне общего роста преступности по Республике Беларусь в 2015 г.

Подводя итоги по рассматриваемому вопросу, можно сделать следующие выводы:

категория несовершеннолетних является одной из наиболее криминально поражаемых, что отражается на негативной динамике данного вида преступности (рост более 8 %);

личностные особенности несовершеннолетних преступников (возрастные, нравственно-психологические, поведенческие) имеют тесную связь с процессом вовлечения в антиобщественную деятельность, формируют основу профессиональной, рецидивной и организованной преступности;

несмотря на невысокий удельный вес преступности несовершеннолетних в Республике Беларусь, категории преступлений по степени общественной опасности, совершаемые преступниками в возрасте от 14 до 17 лет, вызывают обоснованную тревогу. Особенно в связи с активным вовлечением несовершеннолетних в сферу незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов.

УДК 343.2

И. В. Трафимчик

*ст. преподаватель кафедры государственного управления
и уголовно-правовых дисциплин Барановичского государственного
университета, аспирант кафедры уголовного права
юридического факультета Белорусского государственного университета*

ПРИМИРЕНИЕ С ПОТЕРПЕВШИМ КАК ОСНОВАНИЕ ОСВОБОЖДЕНИЯ ОТ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Как отмечается в литературе, наличие таких институтов, как освобождение от уголовной ответственности, закономерно и необходимо: в них проявляется экономия мер государственного принуждения, реализуются принципы гуманизма, справедливости и дифференциации уголовной ответственности.

Так, институт примирения потерпевшего с обвиняемым является одним из альтернативных способов разрешения уголовно-правового конфликта без применения уголовного наказания. Примирительная форма разрешения проблем, порожденных преступлением, предполагает отход от традиционной конфронтации сторон и выдвигает на первый план такие важные результаты, как экономия уголовной репрессии, снижение напряженности в межличностных отношениях, удовлетворение законных интересов жертвы преступления путем возмещения и заглаживания причиненного ей ущерба. Все это, безусловно, такие ценности, которые невозможно игнорировать и которые определяют развитие примирительных процедур во многих странах мира.